
DirDirDirDirDirectectectectector: Aor: Aor: Aor: Aor: Adrian Vdrian Vdrian Vdrian Vdrian VOINEAOINEAOINEAOINEAOINEA

GAZETA de SUD

Cotidian al oltenilor de pretutindeni

Craiova 21°C / 9°C
Slatina 21°C / 9°C
Târgu Jiu 19°C / 8°C
Dr. Tr. Severin 22°C / 10°C
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Sf. Prooroc Ieremia;
Cuvioşii Mucenici:
Eftimie, Ignatie şi
Acachie

Titlurile zilei

Trei dintre cei şase romi implicaţi în
scandalul cu focuri de armă de
marţi, din curtea Spitalului de
Urgenţă Craiova, au fost arestaţi
preventiv pentru 29 de zile.
Procurorii au considerat că Marius
şi Cătălin Slătineanu şi Giovani
Gogoneaţă prezintă pericol social

concret, iar judecătorii a două
instanţe, inclusiv cei de la Tribunalul
Dolj, au fost de acord, emiţând
mandatele de arestare. Ceilalţi trei
scandalagii sunt cercetaţi în stare
de libertate. Poliţiştii, jandarmii şi
mascaţii au împânzit ieri cartierul
Faţa Luncii, încercând să-i

descurajeze pe romi să poarte
pistoale, săbii sau bâte. Acţiunea
s-a încheiat fără succes, romii
aflând din timp ce li se pregăteşte.
Sfidându-i pe poliţişti, aceştia
treceau ostentativ cu maşinile prin
filtrele oamenilor legii, se lăsau
verificaţi, apoi demarau în trombă.
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Ajutor de 143 de milioane
de euro pentru Ford Craiova
Un sprijin financiar de proporţii va fi acordat de statul
român constructorului de autoturisme Ford pentru
modernizarea fabricii de la Craiova. Guvernul ar urma să
plătească banii în tranşe, în funcţie de procentul de
investiţii al Ford

SOCIETATE / PAGINA 5

Ultimii generali
Pentru ei, onoare, jertfă, conştiinţă nu sunt simple noţiuni
învăţate la istorie, în clasa a IV-a. Cu teama că oricând pot
fi sfârtecaţi de obuze, au luptat pe front pentru români. Nu
pentru bani, ci pentru patrie. Decoraţi cu Ordinul „Mihai
Viteazul“, în Craiova mai sunt în viaţă doar doi generali:
Ciprian Gustav Marin şi Nicolesco Constantin
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Bãncile umflã cursul euro
Cumpărăm valută mai scumpă de la unităţile bancare
decât de la casele de schimb. Cererea mare la ghişeele
băncilor creşte cursul euro. Avantajul constă în faptul că
tranzacţiile cu băncile sunt mai sigure
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Spitalul dã în judecatã CEZ
ºi Distrigaz
Directoarea Spitalului de Urgenţă, Cristina Calangiu, a
declarat ieri că va da în judecată CEZ şi Distrigaz pentru
deservicii grave aduse unităţii pe care o conduce
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Silviu Lung are emoþii
pentru... Silviu Lung

Pistolari arestaþi

Prima zi de cruciadă a poliţiei nu a dat rezultate
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Foto: Aldezir M
arin

Ursitoarele
„E o pasăre! E un avion! E

Superman!“. Ţineţi minte replici-
le din film? Nu vreau să vă dez-
amăgesc. Dar nu e nici pasăre,
nici avion, nici măcar Superman.
Este, în schimb, inflaţie, scădere
a ritmului de creştere economi-
că, iar în loc de Superman, avem
trei ursitoare: FMI, Comisia Euro-
peană şi Comisia Naţională de
Prognoză. Ce zic ele?

Cronologic, întâi a fost FMI:
creştere economică aproape de
6% în 2008 şi cam 4,7% în
2009. Apoi, a fost Comisia Naţi-
onală de Prognoză: creştere eco-
nomică de 6,5% în 2008 şi 6,1%
în 2009. Şi, în fine, Comisia Eu-
ropeană. Ea vede creşterea eco-
nomică de 6,2% în 2008 şi 5,1%
în anul 2009. Optimişti sau pesi-
mişti, tendinţa este aceeaşi: rit-
mul de creştere economică va
scădea în 2009. Ce înseamnă
asta? Ritmul veniturilor la buget
va scădea. Dar cel al cheltuieli-
lor? Ei bine, aici avem cel mai
bine explicată tendinţa prin viziu-
nea celor de la FMI şi Comisia
Europeană.

Şi anume, deficitul bugetar.
Fondul Monetar Internaţional
avertiza că, în anul 2008, defici-
tul bugetului asigurărilor sociale
de stat (pensii) va atinge 3,3%.
Mult. De ce? Plăţile vor fi mai
mari decât cheltuielile. Or, în

acest caz, se va transfera pentru
bugetul de pensii de la alte bu-
gete. În regulă, dar...

... darul vine de la Comisia
Europeană, care spune că defici-
tul bugetului general consolidat
s-a situat în anul 2007 la doar
2,5% din PIB din două motive:
„Nerealizarea cheltuielilor de
capital şi veniturile care au per-
format bine“. Altfel, cu siguranţă
deficitul bugetar ar fi fost de pes-
te 3% din PIB. Ce înseamnă cele
două motive? Primul, spun doar
în treacăt: nu autostrăzi, nu spi-
tale, nu agricultură, nu investiţii
în sănătate. Al doilea? Nuanţez:
faptul că veniturile au performat
bine corespunde, pe de-o parte,
unei mai bune conformări la pla-
tă, iar pe de altă parte, unei
majorări de fiscalitate. Da. În
anul 2007 s-a majorat fiscalita-
tea (taxa specială pentru prima
înmatriculare, instituirea celor
trei salarii minime pe economie
şi automat forţarea plăţii taxelor
la un nivel mai mare, impus prin
lege etc.). Şi, nu în ultimul rând,
veniturile au performat bine toc-
mai pentru că inflaţia a mers
prost. Preţurile mai mari genera-
te de inflaţie au dus la încasări
mai mari la diversele bugete. E
bine? E rău? Pe ansamblu, e de
rău. Inflaţia şi-a inversat trendul
în anul 2007, şi nici 2008 nu se

simte prea bine din punctul ăsta
de vedere.

Apoi, ce vede Comisia Euro-
peană? Pentru 2008, vede un
deficit bugetar în buza deficitu-
lui excesiv: 2,9% din PIB. Adică,
datorie de 2,9% din PIB - de pes-
te patru miliarde de euro. Şi
v-am mai spus cum se acoperă
datoria: fie prin împrumuturi
(rostogolirea plăţilor majorate în
viitor), fie prin tiparniţă. Cea
de-a doua variantă generează
inflaţie. Şi nu ne place. Şi
atunci, rămânem la prima. Re-
zultatul? Majorarea datoriei bu-
getare în anul 2009: 3,7% defi-
cit bugetar. Aşa vede Comisia
Europeană.

Şi mai vede ceva: pericolul
despre care ai noştri spun că nu
mai e. Dar v-am avertizat în nu-
meroase rânduri că restrânge-
rea/plafonarea deficitului de
cont curent este doar o dorinţă,
nu şi putinţă. Comisia vede
adâncirea deficitului de cont cu-
rent de la 13,9% din PIB în anul
2007 până la 16,1% din PIB
anul acesta şi 16,2% în anul
2009. Iar e rău. Din două moti-
ve: primul, pentru că se majo-
rează. Iar această majorare re-
prezintă, de fapt, împrumuturile
nete din restul lumii pentru eco-
nomia României. O să spuneţi:
sigur, asta înseamnă că suntem

credibili din moment ce lumea
ne împrumută mai mult. Eu aş
spune astfel: suntem vulnerabili.
Pentru că eşti împrumutat mai
mult cu premisa că mai mult pro-
fit se va stoarce/va rezulta de la
tine. Şi dacă nu? Dacă nu, banii
pleacă. Şi generează depreciere,
inflaţie, scădere a ritmului de
creştere economică. Al doilea
motiv: deficitul de cont curent se
majorează ca pondere în PIB,
dar investiţiile străine directe nu
se majorează semnificativ. Adică
eventual vor creşte peste nivelul
de şapte miliarde de euro atins
în 2007. Dar nu cu mult. Asta în-
seamnă că riscul plecării la o
eventuală manifestare a vulnera-
bilităţii este şi mai mare. Intere-
sant este că ai noştri văd o
restrângere a deficitului în 2008
la 13,6% din PIB, iar în 2009,
până la 12,5% din PIB. Cum nai-
ba se întâmplă că, pornind de la
aceleaşi date, rezultatele să fie
de sens opus? Nu se întâmplă
prima dată. Dar la final tragem li-
nie şi vom vedea din nou cine
are dreptate. Mai degrabă ei.

Dar inflaţia? V-am spus încă
de la jumătatea anului trecut că
riscăm să ratăm ţinta şi în 2007
şi, iată, şi în 2008. De ce? Moti-
vele le veţi regăsi citind editoria-
lele din zilele de luni ale anului
trecut. Vă mai aduceţi aminte că

indicele armonizat al preţurilor
de consum este cel care contea-
ză pentru aderarea la zona euro.
Ce văd ai noştri? Prin indicele
preţurilor de consum văd 5,8%
la final de 2008 (ratare de ţintă)
şi 4% în 2009 (în ţintă). Dar, ar-
monizat, văd 7,5% în 2008, şi,
atenţie, aproape înjumătăţire,
4,5% în 2009. Ce vedea ea, ea -
Comisia? Armonizat, vede 7,6%
în 2008 şi 4,8% în 2009. Neplă-
cut, dar adevărat. Inflaţia va fi
mare anul acesta şi va antrena,
pe medie, o inflaţie anualizată
mare şi anul viitor.

Aşa că, în mare, ce ne spun
ursitoarele? Ritmul de creştere
economică se va încetini. Infla-
ţia este mare şi va rămâne
mare şi anul acesta. Iar îndato-
rarea noastră faţă de împrumu-
turile de oriunde se va majora.
Avem vreun motiv să spunem:
sunt ele nişte ursitoare rele,
care au ceva cu noi? Din păca-
te, nu. Şi, tot din păcate, anii
electorali (2008 şi 2009) vor ex-
cela prin orice, mai puţin prin
luciditate a cheltuielilor. Iar lip-
sa de luciditate poate conduce
la derapaje suplimentare. De la
principalele două: îndatorarea
mare şi în creştere concomitent
cu impozitarea ascunsă a veni-
turilor populaţiei, prin inflaţia
reinflamată.

COMENTARIU
de Radu SOVIANI

Marii fermieri
n-au cerut subvenþie

Subvenþia la hectar pentru
2008 a fost solicitatã doar de
673.000 de fermieri, faþã de pes-
te 1,2 milioane, câþi au depus ce-
reri în 2007, suprafaþa pentru care
s-a cerut sprijinul financiar fiind
de numai 3,5 milioane de hecta-
re, faþã de 8,7 milioane de hecta-
re, cât s-a negociat cu Uniunea
Europeanã.

„Pânã în prezent, au depus
cereri doar fermierii mici. Este
mai puþin decât ne aºteptam, dar
sperãm cã, pânã la expirarea ter-
menului de depunere a cererilor,
respectiv 15 mai, sã se solicite
sprijin pentru toatã suprafaþa de
referinþã de 8,7 milioane de hecta-
re stabilitã cu Uniunea Europea-
nã“, a declarat ieri ministrul agri-
culturii, Dacian Cioloº.

„Am solicitat Agenþiei de
Plãþi ºi Intervenþie pentru Agri-
culturã (APIA) ca, în comunele
unde accesul este mai dificil, an-
gajaþii agenþiei sã se deplaseze pe
teren, pentru completarea cereri-

lor. Insist ca fermierii sã respecte
termenul de 15 mai, dupã aceas-
tã datã fiind perceputã o penali-
zare de 1% pe zi pentru cererile
depuse pânã pe 9 iunie“, a preci-
zat Cioloº.

În ceea ce priveºte cererile
pentru pãºuni, acestea vor putea
fi depuse ºi de asociaþiile de fer-
mieri care folosesc pãºunea. Tot-
odatã, consiliile locale pot depu-
ne solicitãri, dar numai dacã fac
dovada cã întreþin pãºunea ºi nu
percep taxã de pãºunat.

Concomitent cu primirea de
cereri pentru subvenþiile aferente
lui 2008, continuã plãþile pentru
2007.

Pânã în prezent, APIA a plã-
tit subvenþia pe anul trecut pentru
318.000 de fermieri, în valoare
de 68 de milioane de euro, iar în
urmãtoarele zile vor primi bani
alþi 26.000 de agricultori, potrivit
datelor prezentate ieri de oficialii
Ministerului Agriculturii.

Adrian DINU
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